

缅怀英烈 吾辈自强

—全民族抗战的云南记忆

杜娟

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利78周年，历史应该被铭记，缅怀英烈，吾辈自强。

中国人民抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争，也是第一次取得完全胜利的民族解放斗争。中国人民抗日战争的伟大胜利，宣告了世界反法西斯战争的完全胜利，重新确立了中国在世界上的大国地位，使中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬。地处

祖国西南边陲的云南省，在第二次世界大战期间，一度被推到“以隅而荷全国之重任”的重要位置，在中国人民抗日战争和世界反法西斯战争东方战线（亚洲太平洋战线）上具有重要的战略地位，既是坚固大后方又是抗战最前线；既是世界反法西斯东方战场的战略结合部，又是战时中国的联外大通道。历经14年抗日战争，云南各族儿女团结一心保家卫国，英勇无畏主动作为，为抗日战争的胜利作出了巨大贡献和牺牲。

天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀

1931年九一八事变爆发，日本的侵略活动激起全国人民的强烈愤怒和反对。昆明各阶层人士积极行动起来反对日本的侵略行为，中小学校组织宣传队上街讲演，报纸刊物纷纷发表抗日报道和评论。9月28日，昆明全市“闭市一天，志哀国耻”，学生组织上街游行，高呼“全省民众团结起来！打倒日本帝国主义！”10月3日，昆明召开反日民众大会，近3万人参加了会后游行示威，除了工人、学生、商人、工厂主外，还有郊区农民6千人。1935年一二·九运动在北平爆发之后，1936年1月1日云南学生爱国运动会发动昆明大中学生5000余人举行集会并上街游行示威，沿途张贴“反对内战，一致抗日！”同年11月中共云南省临时工委成立云南省各界抗日救国联合会，出版机关刊物《救亡》，12月成立“云南学生救国联合会”。救国会成立后，积极在昆明各中学、工厂和新闻、文化、妇女界发展会员，建立分会，开展抗日救亡运动。

1937年七七事变爆发后，云南抗日救亡运动掀起高潮。9月18日以“云南学生救国联合会”为基础成立了“云南学生抗敌后援会”，后援会随后在昆明光华体育场发起3万多人参加的纪念大会。参加者中有中小学生、云南各界抗敌后援会、民众歌咏团、中央陆军学校第五分校学生及警官学校等团体和群众。会后举行声势浩大的示威游行，游行队伍高举“云南各界同胞团结起来”的横幅，高唱《义勇军进行曲》，活动当晚由学生演出了《死亡线上》《无名小卒》等话剧。

1937年10月5日，昆明各大、中学校青年女学生4000人发起请愿游行，要求上前线杀敌。游行队伍到达省府，当时的云南省政府主席龙云接见了游行女学生，勉励她们组织起来自费自助，军事、医护训练由省府派员协助。经自愿报名，从符合条件的136人中挑选60人组成“云南妇女战地服务团”，推举徐汉君为团长，胡廷壁为副团长。每人文交5元伙食费，自带行李借住于西山华亭寺，进行简单的医护、军事、宣传等科目的集训。一个月后，55人奉命出发，经过贵阳补充了6位女学生，61人于1938年春节前到达第60军驻地武汉，战地服务团到前方后，在军中进行宣传鼓动、教唱抗战歌曲、组织文艺演出、摄影记录等，通过战地服务活动，对作战部队产生了巨大的精神鼓舞作用。

1940年6月滇越铁路被封锁中断后，滇缅公路成为我国出海的唯一国际通道，承担着抗战军用物资和经贸货物进出口的繁重任务，被称为祖国西南边陲的“大动脉”，也是抗战时期由血肉筑成的“新长城”。从1937年12月至1938年8月期间，云南每天投入20万民工抢修滇缅公路，他们用铁锹、扁担挖山挑土，靠人力修筑出下关至畹町间548公里新公路，完成昆明至畹町959公里路面工程。时任龙陵县长王锡光为鼓励筑路民工，创作了《滇缅公路歌》：“修公路，大建树；凿山坡，就坦途；造桥梁，利济渡。裹粮携锄踏路边，哪管老弱与妇孺，龙陵出工日一工，犹如蚂蚁搬泰山；蛮烟瘴雨日复日，餐风饮露谁偷闲……”兵员补充战疆场，胜利必须武器强，还要交通畅，努力打开生命路，出海通达印度洋。国际同情援我，军火运输畅通航，最后胜利确把握，驱逐强敌图土复，还我山河武穆志，坚定信念兴民族。”

1938年8月21日八路军总司令朱德给龙云的信中说：“抗战军兴，滇省输送20万军队于前线，输助物资，贡献于国家民族者尤多。”

视死如归、宁死不屈的民族气节

1942年5月3日，日军由缅甸侵入滇西，在中国军队奋力抵抗下，日军最终未能越过怒江天险。日军侵占滇西后，对被占领区民众大肆掠夺和残暴镇压，生活在敌占区的各族人民不畏强暴，不断掀起抗日斗争，配合派往敌后进行游击活动的陆军预备第2师和第36师部官兵，打击日本侵略者。

1942年5月10日，日军进占腾冲县城，爱国民众和士绅相率逃避到腾冲北部地区，他们一致表示绝不向敌人屈服，要用各种方式进行敌后斗争。以张问德、刘楚湘为首的一大批爱国人士，组织成立了腾冲临时县务委员会代行县务。6月下旬，云南省政府正式任命张问德为腾冲县长，张问德在就职宣誓中



滇缅公路修筑纪念 本报记者 黄兴能 摄



要继承军长遗志，将抗战进行到底。
百折不挠、坚忍不拔的必胜信念



松山战役旧址 本报记者 黄兴能 摄

说：“德出生边地，一个书生。国家有难，心如火焚，哀我故土，难禁泪涌。今日受命，秉诚于心。随军抗战，决意牺牲。誓死报国，施教于民，支援军队，万众一心，团结各界，忠奸分区。边城重地，岂容侵吞。二十六万，民为后盾。收复家园，埋葬敌军。告慰先烈，九泉欢欣！历史重任，双肩担承。抗战到底，步步前行。特此宣誓，言出行遵。”

腾冲县抗日政府在艰苦的条件下，一方面协助深入敌后抗战的预备第2师招募新兵1500人，另一方面筹备成立军政联席会议，建立区乡公所，在各乡镇设立便衣队、担架队和运输队，以帮助军队转运伤员；同时设立徒步哨和情报网，侦察敌情，传递情报；开办战时干训班，恢复腾冲中学。政府和民众的一致抵抗，使得日军无法在腾冲建立稳定的军事统治。随着中国远征军第20集团军的反攻，不仅成功收复了腾冲县城，也完成了抗日战场上一次极具战略意义的反转。当时的中国远征军司令卫立煌感慨道：反攻腾冲之所以能够取得胜利，半由于将士用命力摧强寇，半由于腾冲民众大力支援之功。

1937年10月8日，云南地方部队经整编，番号确定为“国民革命军陆军第六十军”，辖3个师、6个旅、12个团，总兵力约4万人，奔赴抗日前线作战，先后参加了徐州会战、武汉保卫战、南昌会战、长沙会战、常德会战、长衡会战等重大战役。来自云南的将领士气冲锋在前，英勇抗敌，展现了云南儿女保家卫国的无畏精神。

台儿庄战役中，第1083团团长莫肇衡（云南禄丰人）率部参加战斗，4月27

日在五圣堂与日军作战，被猛烈炮火击中负重伤，送后方救治途中，弥留之际扯衣襟染血于道旁石上书“壮志未酬身先死”，壮烈殉国。第1082团团长严家训（云南富民人）在东庄凤凰桥五窑路一带与日军奋战，打退日军十余次疯狂进攻，4月26日，日军集中炮火对东庄凤凰桥一带狂轰滥炸，营长丁图远、连长黄人钦相继牺牲，团长严家训身先士卒，右手中弹断五指，军长电令送后方治疗，他说“我还有左手能战斗”，继续指挥全团官兵抗击，被日军炮弹击中腹部，为国捐躯。台儿庄战役，六十军官兵伤亡1万余人，旅长以下各级指挥官阵亡178人，其中旅长1人，团长5人。

1939年底驻防中条山的第三军军长唐淮源（云南江川人），其母病逝，奔丧回来后即对部下说：“吾向以老母在，善有所虑，今大事已了，此身当为国有，誓与中条山共存亡。”1941年5月，在弹尽粮绝，情势危急之时，唐淮源不仅没有退缩还告诫属下3位师长：“三位不要忘记，我们是中国的军师长，打仗打到今天，我们虽然吃了无数败仗，但是，只有阵亡的军师长，可没有被俘的军师长，千万不要由第三军开其端！”因患阑尾炎，唐淮源不忍拖累部下，拔枪自杀，慷慨殉国。

1944年9月，第七十九军军长王甲本（云南曲靖富源县人）所部在湖南东安遭日军突袭，他指挥部下沉着应战，宁死不当俘虏。施宇、徐宏著《抗日战争中的爱国将领》中记述：“当日军逼近王甲本将军时，他拼死战斗，用手枪击毙多名日军，又赤手空拳与日军肉搏。他的头部、胸、颈都被敌刀砍伤，两手血肉模糊，最后被敌人刺刀刺中腹部，壮烈牺牲。”王甲本“肉搏阵亡”的消息传出后，全军将士无不痛哭流涕，一致表示

（作者系云南省社会科学院历史研究所、文献研究所研究员）

教师节的由来

赖晨

在中国几千年的灿烂历史中，“师”总是受人尊敬，被人爱戴的。老师，是人类文化得以传承的功臣，设立教师节的宗旨就是提高人们对教师为教育事业所作贡献的认知和评价。1985年1月21日，第六届全国人大常委会第九次会议作出决议，将每年的9月10日定为教师节，从提案到最终确立经历了5年之久，那么，这背后有着怎样的故事呢？

1931年，教育家邰爽秋、程其保等联络京、沪教育界人士，在南京中央大学集会，发表要求“改善教师待遇，保障教师工作和增进教师修养”的宣言，并议定6月6日为教师节，也称双六节。“双六”教师节没有被当时的国民党政府公开承认，但在全国各地产生了一定影响。1939年国民党政府决定立孔子诞辰日为教师节，并颁发了《教师节纪念暂行办法》，但当时未能在全国推行。中华人民共和国成立后，政府改在了五一劳动节同时庆祝教师节，但由于缺少特指性，影响不大。

1980年起，全国教育工会开展“庆教龄”“五讲四美，为人师表”等一系列尊师重教活动，教师的政治、社会地位才得以有了一定的提高。然而，尊师重教远没有形成一种社会风气，广大教育工作者真正树立以教育育人为终身职业的思想还不够普遍。从国家层面专门设立教师节，有助于让教师享有崇高的社会地位并受到全社会的尊敬。

1980年3月，胡耀邦同志在中国科协第二次全国代表大会上，正式提出了尊师问题，指出“尊师，不仅是学生的问题，我们整个社会的成员，所有学生的家长，特别是我们各级政府的负责人都要尊师”，并建议设立“教师节”。教师节定在什么日子最合适，当时担任中国教育工会全国委员会主席的方明等人曾经征求过谢冰心、叶圣陶的意见。冰心建议定在每年春暖花开的时候，如4月1日；有的人建议把教师节定于每年的6月6日，因为民国时期的教师节便是每年的6月6日；叶圣陶先生建议定在每年秋季学生入学的日子，让学生在新学年的开始就记住教师的辛勤和光荣。

1981年11月，在全国政协五届四次会议上，叶圣陶等17位中国民主促进会政协委员联名提交提案，希望以设立教师节的方式，让教师享有崇高的社会地位，受到全社会各阶层的尊敬。提案提出：尊师重教远没有形成一种社会风气，殴打教师的事件时有所闻，广大教育工作者真正树立以教育育人为终身职业的思想还不普遍。教师担负着培养“四化”建设人才的重任，应当享有崇高的社会地位，现在儿童有儿童节，青年有青年节，我们认为培养他们成为社会主义宏伟事业接班人的人民教师也应该有教师节。这17位提案人分别是：徐伯昕、吴贻芳、史念海、李霁野、张明养、叶至善、徐楚波、郑效询、马力可、霍懋征、葛志成、方明、巫宝三、张景宁、叶圣陶、雷洁琼、柯灵（注：姓名签名顺序）。

1981年提交的这份提案还认为，将劳动节与教师节合并，没有教师节单独的活动和特点，不能真正提高教师的社会地位，营造全社会尊师重教的氛围，建议应该单独设立教师节。政协审

查意见如下：建议国务院交教育部研究办理。这份提案推动教育部等联合起草了报告，交给中央书记处和国务院，但并没有在当年获准执行。

1981年12月，中共中央书记处书记习仲勋接见参加全国中小学工会思想政治工作会议的代表时，方明（时任中国教育工会主席）和教育部张承先（时任教育部常务副部长）一起向习仲勋提出建立教师节的事，习仲勋问解解放前有无教师节，方明告之，6月6日是解放前的教师节，并介绍了1949年6月6日陈毅同志参加上海解放后庆祝教师节的情况。习仲勋听后建议教育部和全国教育工会联合起来写报告请示中央。1982年4月，教育部党组和全国教育工会分党组联合，由张承先和方明共同签发的《关于恢复“教师节”的请示报告》送中央书记处，报告中并建议以马克思的诞辰日5月5日为教师节。

在1983年6月全国政协六届一次会议上，叶圣陶、方明等人再次联名提出《为提高教师的社会地位，造成尊师重教的社会风尚，建议恢复教师节案》。提案提出：在建设社会主义两个文明的战略任务中，教师肩负着培养一代新人的重大责任。在这种情况下，提出恢复教师节，将进一步激发教师的光荣感和责任感，对调动他们建设社会主义的积极性有着深远的意义。

经过多方研究商讨，1984年12月，教育部党组和全国教育工会分党组（关于建立“教师节”的报告）送中央书记处并报国务院。报告中说：“根据中央领导同志的指示精神，我们进行了研究，建议确定每年9月10日为教师节，在新学年开始，新生入学，即开展尊师活动……如中央和国务院原则同意建立‘教师节’，我们建议由国务院提请全国人民代表大会常务委员会批准颁布。”

1985年举行的第六届全国人大常委会第九次会议同意了国务院关于建立教师节的议案，最终确定每年的9月10日为教师节。

1985年9月10日为新中国的第一个教师节。从1981年到1985年，教师节的建立，前前后后经历五年之久。当天，时任国家主席李先念向全国教师发出慰问信祝贺节日，首都召开了万人庆祝大会，学生们纷纷走进老师家里，为恩师献上鲜花。中共云南省委在当天也举行了大会，隆重庆祝第一届教师节。翻阅出当时庆祝日的视频资料还记录下这些变化：这一天，云南一所学校的教职工搬进了新楼，学校负责人查看了新的教师宿舍楼，住宅内部简洁亮堂，外有阳台，视野开阔，与新大楼相对的正是老旧的瓦房，教师和同学正搭伙将老宿舍里的家具，搬进新家，在新宿舍里，老师们开心地交谈起来。

第一届教师节期间，20个省市共表彰了11871个省级优秀教师集体和个人。第二年，邮电部发行了教师节纪念邮票，面值8分，图案由黑板、讲台和一束鲜花组成。新中国第一个教师节的设立推广，把“尊师重教”的种子播撒在全社会每个人的心中，在神州大地形成了尊重知识、尊重人才的社会风尚。

（作者为福建省省作协会员）



青云桥留影

字学明/图

青云桥又叫链子桥，位于云南省大理白族自治州云龙县城南郊沘江之上。据记载，此桥修建于道光四年（1824年），已有190多年的历史，由时任陕西巡抚的石门井人杨名麟出资建造。相传在道光三年，也就是公元1823年，杨名麟率众回乡，见沘江水长，人们不顾危险，仍然乘筏过江，故捐资修建了这座铁链吊桥，取名为青云桥，“盖取康乐园石门，共登青云梯之意”。

沿沘江沿大公路出城右转，一眼便看见沘江上高挂的这座铁链吊桥，长36米，宽2.18米。滔滔江水从北向南互相对撞着从桥下一路高歌向前奔去。走下公路，信步向桥走去，从前往凹凸不平，用鹅卵石随意铺就的小路不见了，取而代之的是用红砂石新建的台阶、围栏、活动场、挡墙，给人耳目一新的感觉。河边路旁有空隙的地方，长满青苔、蓖麻、胭脂等植物。

探访青云桥，回想起古人描写青云桥的古诗：“碧嶂迴澜森雪前，石门对峙绝云天。灞桥鸿泥空穷堑，千里铜铃过风颠。”在云龙123公里的大江上及周边有青云桥、通京桥、功果桥等一百座古桥梁群，被誉为“中国古桥梁博物馆、桥梁活化石”，有“云龙归来不看桥”的说法。2013年云龙沘江古桥梁群被列为全国第七批重点文物保护单位，青云桥等桥梁得到了重点保护。

（作者单位：大理州云龙县委宣传部）



本版主编：云南日报理论评论部 电话：0871-64195021

邮箱：ynrb-lb@yndaily.com

更多文章请扫码进入云南理论网